



Precio de suscripción

PARA HACER LA SUSCRIPCIÓN

Martes, 25 de Febrero de 1919.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Precio de suscripción

En la Capital 1'50 pesetas al mes.

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

Tarifas convencionales. Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Fuera de la Capital 2 pesetas al mes.

El peligro del malabarista El Ayuntamiento en el problema de las subsistencias

Mientras todos los Municipios de España se preparan a volver por el prestigio y la autoridad que en mala hora les arrebató el poder centralizador absorbente que hemos padecido tantos años; mientras todos los Ayuntamientos, mirando por el bien estar de sus convecinos, que les llevaron a aquellos puestos, piden el ejercicio de las funciones que les restringió esa lamentable Ley municipal, el nuestro permanece cruzado de brazos sin preocuparse en absoluto, y lo que es aún peor, sin pensar en abandonar la cómoda postura que han adoptado.

Nosotros creemos que se hayan enterado de la conducta observada por el Ayuntamiento de Madrid, que está sirviendo de ejemplo a todos los de España; que habrán meditado serenamente sobre los graves y complejos problemas que recomiendan el que las Corporaciones municipales rompan la modorra que les tiene enervados para poder intervenir en un problema cuya resolución no compete a nadie más que a los Ayuntamientos.

¿Es que nuestra Corporación no ha de salir de su cómoda rutina? ¿Es que el pueblo no tiene derecho a exigir que se mire por sus intereses?

No sabemos qué línea de conducta seguirá nuestra Corporación municipal.

El problema de las subsistencias cada día se presenta más pavoroso. El Ministerio de Subsistencias y las famosas Juntas, han resultado completamente impotentes para resolver tal problema. Arriba, hay un miedo enorme el afrontar con sosegada intrepidez el problema, atacando las causas en sus efectos. Abajo, hay un pueblo que tiene hambre, que esta es la palabra que flota hoy en España como una amenaza y que está a merced de toda laya de infames logreros, de acaparadores sin conciencia, de traficantes egoistas e in-

morales que están comerciando con el hambre de la nación, sin darse cuenta de que juegan con fuego y que tarde o temprano, el que comete temeridad tan insensata, termina por quemarse.

Pues bien, mientras el pueblo se duele y padece y con ojos preñados de rencor mira al infame traficante, el Ministerio de Subsistencias, las Juntas iracundadas y los Municipios, están haciendo el más peligroso de los malabarismos.

Los Ayuntamientos se inhiben, las Juntas de subsistencias descargan su responsabilidad entre el Ayuntamiento y el Ministerio.

¡Todo queda a salvo!
Y mientras tanto, el pueblo paga, y si no calla, se le amordaza.

Entendemos que en el asunto deben mediar los Municipios, que a nadie más que a ellos compete terciar...

Pero ya se ve, es muy cómodo rehuir responsabilidades y acatar una ley que en fuerza de restringir las funciones municipales, sólo ha dejado una misión... la más grata, la que ha entronizado en nuestro país el caciquismo: el favorecer a deudos, amigos y allegados en la prebenda y la sinecúra.

¡Qué gusto da gobernar así a un pueblo!... ¡Qué bien se gobierna cuando solamente se reparten pingües pitanzas!

Nuestro Ayuntamiento no protestará... es muy cómoda la inhibición.

Y el público seguirá a merced del logrero, del acaparador, del egoísta, del traficante que vende su alma y su conciencia por unas monedas, y los Municipios, el Ministerio y la Junta de subsistencias seguirán jugando con la destreza del malabarista, con una inconsciencia loca. ¡Que también el malabarista, cuando salta entre líneas erizadas de puñales, corre el peligro de quedar clavado.

breye y bermeja, y si, por añadidura, uno a todos estos encantos que tanto contentamiento dan el espíritu unos cuantos miles de duros, y que en el momento que se casan u obtienen una pingüe plaza, dan al traste con sus aficiones, se retiran del torneo literario y, como a un mueble inservible, abandonan la lira pindárica, safoónica o lo que sea.

¡Buena está la poesía y los poetas!

Vivimos unos tiempos de realidad, en que las utopías y las quimeras, rémoras fatales que entorpecen la progresión, son apartadas con mano vigorosa de nuestro camino. El convencionalismo de los viejos poetas, de los poetas legendarios que recorrieron el mundo como los antiguos troveros de ventana ojival, princesita pálida y laúd armonioso, han desaparecido de nuestras sociedades. Y es que, aparte de la estulticia de un pueblo que no tiene tiempo de preocuparse en las hondas meditaciones, y no quiere arrastrarse los ojos por las lágrimas que producen, la tortura de la princesa romántica que amaba al pajeillo travieso, y pereció al filo de la espada inmóvil en un absurdo sacrificio, está la incredulidad, la guerra al convencionalismo en que se agitaron los poetas de la era romántica.

Ayer leíamos un viejo tomo de poesías. Ya está hace infinidad de años en el más polvoriento rincón de la librería. El poeta, cuyo nombre anónimo no registra Clío, ni conseguido incorporarse al heteróclito cortejo de la historia, en largas disquisiciones y escarceos retóricos, se dedica a llorar la ingratitud de una dama, princesa, reina, icono, flor de exuberante cáliz, lucero de argenteos colores, tanagra deliciosa, tigre biricano y pantera de Java, cuya ingratitud llenó de acibares y espinas la senda que recorría el poeta.

Y aquella alma torturada, en la locura de aquel desdén altivo, no dejó flor en el pensil fragante de los requiebros, que no arrojara a los pies de la deidad inflexible, ni baldón que en absurda mezcolanza, no arrojara contra la torre marfilina de aquella femineal indiferencia.

Hoy, leídos estos grandilocuentes poemas de un alma destrozada por el amor, nos parecen sencillamente ridículos, insulsos, grotescos...

Aquel poeta que tanto amó, que sufrió todas las amarguras y todos los dolores, cuya alma transieron los puñales buidos de una tragedia sentimental, hoy leyéndolo, pensando que ya sus cenizas se habrán aventado a todos los vientos, que aquella mujer, bella, discreta, como una escultura mítica que un cincel prodigioso hubiera esculpido sobre un bloque de nieve y de rosas, se convirtió en intangible polvo, que aquellas carnes opulentas, de mujer hermosa, coloreadas por ese sonrosado color de vida, se convirtieron en gusanos inmundos, roedores, repugnantes con feo hedor y helada viscosidad, parece que la poesía tiene pestilencias fragancia de un alma disecada que se hubiera perpetuado y sobre la que hubiera obrado la carcoma su obra de destrucción...

Menos mal, que en aquellos tiempos de convencionalismo poético en que el poeta había de tener su dama, si no había reinas, se las forjaba.

Quizá esta deidad, cuya blanca sombra se desliza envuelta en un sudario a través de la antañona composición, tuvo la misma mentida realidad que aquella amada que reperpetuó Zorrilla.

Zorrilla, acojándonos en plena fiebre romántica, con sus paseos nocturnos al Cementerio en augustal silencio de la noche, turbaba con los plañideros acordes de su lira elegiaca, llorando a una muerta pálida, frágil y quebradiza como una Ofelia... que era en la vida una carnícera de manos vulgares y callosas, cubiertas de sabañones, representa el sentir de los poetas de su época...

Cantar el desdén, remedar el canto del cisne.

Legarnos estas elegías dolorosas de una pasión que ahora tienen la extraña fragancia de un corazón disecado... ¡La esterilidad del llanto, tan ridículo cuando no existe más que una fiebre, una alucinación que produce la falacia de esos desdenes y esas altiveces!

A nosotros nos parece absurdo, el móvil de toda la poesía romántica, que revolotea como una mariposa en torno de la flor del amor...

No creemos en esos amores inmortales que divinizan los poetas... porque no hay derecho a hacernos llenar de lágrimas el pañuelo con la inconspicua de una pasión, para que luego resultemos embromados.

No, no sigáis las huellas del pasado. Cantar los poetas a la alegría, a la esperanza, al optimismo...

La eterna incorrespondencia y la elegía llorosa, es de espíritus seniles y enfermizos...

Además al leerlos cuando pasen los años en las decoloradas hojas de un libro empolvado que reposa en la anaquelada, tendrá penetrante aroma áspero de corazón disecado.

J. PINTO MAESTRO

ALFILERAZOS

La Junta de Subsistencias de esta capital, tan pronto nos quejamos de su ineptitud o de su inactividad, nos dice sottovoce, que ya había acordado esto y lo otro y lo de más allá. Es la eterna canción, aquí se legisla mucho, se dan muchas pragmáticas y se cumplen muy pocas. En estos asuntos de subsistencias, ya no nos asombrá nada por acá, pero si nos produce algo de extrañeza, que personas muy serias y alejadas del todo de la política por su cargo, y miembros por la ley, de dicha Junta, sirvan de comparsa a esos acuerdos que no sufren ejecución de ninguna clase.

Si ni ustedes nos oyen, veremos que D. Leonardo Rodríguez nos haga caso.

Señor alcalde: una lucecita, aunque no más fuera provi-

sional, en la rinconada que forma la iglesia de San Marcelo con el Hospital, para por las noches poder eludir las soñadas y variadas lagunas que hay en ese trozo, no estaría mal. Con el derribo de las casas fronterizas, aquella se

pone de barro que, dejándolo a oscuras, no parece si no que le han querido dar a uno un bromazo de carnaval. Tome usted nota, señor alcalde, y trasládesela al comisario del alumbrado, porque nosotros no nos tratamos.

Mirando al porvenir

¡Hagámosles renacer!

Sacudamos la inercia que con sus tentáculos de gigantesco pulpo, atrofia nuestros músculos y nos embota los cerebros.

Sálemos por encima de ese valladar que se eleva infranqueable enfrente de toda noble aspiración.

Rompamos si es preciso las ligaduras que nos atan a una generación viciosa e inculta, tiranizada por la oligarquía de cuatro poderosos, que no desdennan llenar de lodo inmundos los ideales en flor, aunque ellos mismos se chapoteen en el mismo cieno.

¡Todo, por salvar a nuestra madre España y a nosotros sus hijos!

¿Es posible que continúe este estado de cosas, esta degeneración físico-moral, que en loca carrera hacia un final desastroso, arrastra a lo más florido de nuestra raza, siempre tan romántica, vigorosa e invencible...?

¡No! Luchemos contra quien intenta sumir en eterna obscuridad o ceguera, la albura encantadora de las juveniles aimas soñadoras.

Ofrendemos, si es preciso, nuestra vida en holocausto de una generación futura, que sepa amar la vida que nosotros les ofrecemos generosos, que sientan la suprema alegría del vivir, que llenen sus cerebros, no de corruptores sofismas, vacíos de sentido y que se empeñan en llamar realidades, sino de alegres y confortadoras esperanzas que les sugiera constantes himnos de gracias al Creador...

Que aprendan a soñar, que esa masa híbrida, inculta, degenerada y viciosa, porque no se les llevó luz a sus negras almas, miserable y hambrienta, porque se les negó el sustento que rogaban y que hoy piden pan por la fuerza, no son bolcheviques, sino hermanos nuestros, más desgraciados que se mueren de hambre y de miseria que se revuelcan entre la cienaga abyecta de las aberraciones más abominables, por la incuria de los gobiernos que han convertido nuestros campos en dunas impotentes, que han desquiciado nuestra hacienda—en España no hay hacendistas, sino arbitristas—hasta casi dejarla exhausta, y consentido ver sumirse en el atraso más vergonzoso una nación que en época de Felipe II y según frase de él—me atengo al convencionalismo de la historia—nunca se ponía el sol en sus estados.

Esta es la verdad desnuda. ¿Consentiremos que a nueva generación, cuando comience a dar los primeros pasos en la vida, vea este ejemplo de devastación y desquiciamiento? ¡Jamás! Hagámosles soñar que los campos no están yermos, ni la agricultura abandonada, sino al contrario próspera y muy desarrollada y que al mirar las tierras, no vean el color ocre, de ruina e impoten-

cia sino el dorado fructífero de la prodigalidad...

Acostumbremos sus oídos a escuchar y comprender el ritmo cadencioso de la romántica lira; la gamma cristalina de la risueña guzla; el agorero arrullo del ruiseñor...

Que sus ojos, sepan encontrar la poesía de otros ojos, muy claros o muy negros, azules como la inmensidad del océano, o verdes, no como mortíferas gotas de agua venenosa, sino como celestes esperanzas confortadoras...

Que sus labios no sean las fauces asquerosas de reptil, al emponzoñar con su aliento repugnante y letal, la fe de los demás; ni su lengua agudo estilete que escarnezca y vilipendie el honor; la virtud, sino al contrario, que cuando comience a pronunciar con su media lengua encantadora, las primeras sílabas, lo haga para expresar una sola palabra: ¡Amor!...

Si, hagámosles renacer, ya que está visto que no podemos nosotros corregirnos, para que conviertan nuestra nación, de pestilente cloaca donde la justicia es escarnecida por el vicio, y la verdad derrotada por la mentira de un poderoso, en un paraíso donde la semilla de la honradez germine y arraigue defendida por los férreos músculos, cerebros inteligentes y nobles corazones, de su generación fuerte, sana, noble...

¡Hagámosles renacer, aunque para ello tengan que comenzar por soñar irrealidades!...

FELIPE OLALDE

MUNICIPALERIAS

Hemos permanecido silenciosos unos cuantos días, a fin de no desvanecer las ilusiones que tienen formada algunos ediles para los próximos carnavales.

Los lectores, como es natural, no estarán enterados, pero nosotros, que estamos al tanto de todos los pormenores de los asuntos municipales, sabemos a fondo lo que ocurre con la comisión del Teatro.

Tres señores, en la última reunión que se celebró en el Ayuntamiento, se opusieron a que se celebrasen bailes de carnaval en dicho lugar, porque, a su parecer, el palco de la presidencia no debe convertirse en reunión de mascaritas, para luego comer allí actos inmorales.

Claro que a estos tres señores, llenos de pudor y de moralidad, no puede menos de sonrojarse las mejillas al pensar cuando vayan al Teatro después de carnavales, que en el lugar donde ellos se sientan estuvieron mujeres con falda y bebés.

El caso es para ruborizar a toda persona moral, como don Coque, por ejemplo, que es uno de los que se opusieron a ello. Además hay otras cosillas

CORAZONES DISECADOS

Yo soy un poco incrédulo en esto del amor de los poetas; no lo puedo remediar... Hay joven émulo de Verlaine o de Musset, que parece extasiado completamente en la contemplación de esos divinos espacios etéreos por donde rau-

das vuelan las musas, los vencejos y las musarañas, y cuando creemos que está recibiendo la inspiración de las musas, resulta que está pensando en las prosas grotescas de la vida.

Siglo es el nuestro de apostasías, donde hay infinidad de mancebos líricos que se dedican a largar ritmos, rimas y rípios a todo bicho viviente, y más si el bicho viviente lleva faldas, tiene un palmito flexible, unos ojos hechiceros, una boquita

Antonio López Robles

Avenida del P. Isla, Letra C.—LEON

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

Del Fertilizador Radiactivo H. B. C.

ABONOS QUIMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas.

quel es molesta de un modo horrible, y les obliga a oponerse a que se conceda el teatro. Cuando los demás ediles proponen un asunto, ellos dan el visto bueno sin titubear, y ahora que los tres tenían interés en defender la moral, les declararon el boicot y les sometieron al capricho del alcalde y sus adeptos.

Esto no está bien, porque si algún edil tiene ganas de molestar a los tres mencionados señores, que se lo diga claro, pero que no les den el parabién cuando están con ellos y luego les dejan mal.

Las cosas en su punto. Ahora lo que debieran hacer los tres mencionados señores es no ir a bailar al teatro y sí al «Balansé» o a «La Paloma».

Por lo pronto uno ha dicho: ¡O semos o no semos; si semos, todos al teatro; si no semos, cada cual a un baile!

El otro bastante indignado, exclamó ayer: ¡No quiero bailar ni pelear más con los muertos! ¡No vuelvo al cementerio!

Y al tercero repuso: ¡Si me siguen molestando, renuncio al cargo de comisario de paseos y arbolado!

Como se ve, surge un conflicto, porque la mayoría ha dicho: En el Teatro hay baile.

Clinica operatoria del Dr. CODERQUE

Cirugía general y operaciones de los ojos.
Habitaciones para los operados.

Sierra Pambley, 9.—LEON
—Teléfono núm. 64—

EN LA AUDIENCIA

Causa por homicidio

Hoy se ha visto ante el Tribunal del Jurado una causa procedente del Juzgado de la Vecilla.

Se sentó en el banquillo, Víctor García, acusado de un delito de homicidio perpetrado en la persona de su convecino Víctor González, el día de Santiago Apóstol del pasado año, en el pueblo de Flechas.

En aquella época, escaseaban las aguas para el riego.

Entre el muerto y el que hoy comparece ante el Tribunal, se cruzaron graves insultos, con motivo de disputarse el agua de una acequia; de las palabras pasaron a los hechos. El matador, que llevaba una guadaña, la descargó sobre su adversario, produciéndole una herida de cuatro centímetros de extensión en la región parietal, que le produjo la muerte instantáneamente.

INDIAN

Motocicletas solas y con side-car de uno y dos asientos, únicas máquinas que suben con suma facilidad todas las cuestas y las que dan el ideal de comodidad al motorista por estar motadas sobre ballestas.

Representante con depósito:

ENRIQUE LAURÍN
Mecánico.—LEON

“La Preservatrice,”

Compañía Anónima de Seguros a Primas fijas

Contra los Riesgos y Accidentes

Agente general de la misma para la provincia de León:

D. LUIS MARCO RICO

POSADA Y COSTE

Calle de Asturias 13 y 15. GIJON (Asturias)

Material industrial.—Calderas y máquinas para cualquier industria, nuevas y usadas, aparatos eléctricos.

Material minero.—Carril de 4, 5, 7, 8, 10 y 12 kilos, ejes, ruedas y rodámenes, wagonetas y toda clase de máquinas para instalación. Cable de acero.

Gran Café Lion d'Or

Artículos de marca
Especialidad en chocolates

Teatro Alfageme.

Ayer hizo su despedida en el teatro «Alfageme», el notable número «Los Briatore», que con tantos éxitos venía actuando en este coliseo.

Terminó de proyectarse la magnífica película en series «Liberdad».

Hoy no se celebrará funciones.

Enfermo

Se encuentra mejorado de la pertinaz dolencia que venía aquejándole, nuestro querido amigo y correligionario Sr. García Alfonso.

Lo celebramos.

ARBOLES FRUTALES de Aragón

El conocido y acreditado Horticultor, don Manuel Gimeno, de Sabiñán, ofrece a su numerosa clientela un variado surtido en árboles frutales y maderables, plantas y flores de clases selectas y garantizadas.

Para encargos, catálogos y detalles en esta provincia, diríjase a don Conrado García Rodríguez, representante de Comercio.—León.

NUEVO RESTAURANT

Ha quedado abierto al público el «Gran Restaurant Novelty» de Bautista Rabanal. Especialidad en banquetes y comidas de encargo. Servicio a domicilio. Calle del Conde Luna, 15—LEÓN.

Subastas

El día 15 del próximo mes de marzo, se celebrará la subasta de las obras del trozo tercero de la carretera del Puente de Torteros al Puerto de Tena, en esta provincia.

El presupuesto de contrata es de 216.881'54 pesetas.

También se celebrará el mismo día la subasta de las obras del trozo primero de la sección de León a La Vecilla, en la carretera de León a Campo del Caso, cuyo presupuesto de contrata es de 159.787'55 pesetas.

SE VENDE

Teja vieja, puertas, ventanas, balcones, leña para la lumbre y madera en buenas condiciones procedente del derribo de las casas del Casino. Para tratar, con el contratista D. Fernando García, Misericordia, 12, León.

Venta de escopetas

El día 1.º del mes de marzo próximo, a las diez de la mañana, se venderá en pública subasta en la comandancia de la Guardia Civil, las escopetas recogidas a los infractores de la ley de caza.

El fiscal calificó el hecho de homicidio.

El defensor don Mariano Alonso solicita la absolución.

El fiscal modifica las conclusiones quedando la deliberación para la tarde.

Doctor L. Fernández Selva

Especialista en enfermedades de la piel y génito urinarias.

De las Clínicas del Dr. Azúa, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Ordoño II, letra D., pral. Consulta de diez a una

CONSEJO DE GUERRA

Una pena de muerte

Esta mañana tuvo lugar en el Cuartel del Cid, la revisión de la causa instruida por el Juzgado militar contra José María Viñuela, acusado de haber dado muerte en la estación de Busdongo, a un cabo del Regimiento de Ferrocarriles durante la última huelga ferroviaria.

El fiscal pide para el Viñuela la pena de muerte, basándose en que el autor del hecho es un sujeto de malos antecedentes y resulta de los hechos que el día de autos, prometió ante varios camaradas, con tono de amenaza, que mataría al cabo.

Al efecto se dirigió a la máquina, el cabo volvió la cabeza al sentir que se aproximaba y sin mediar explicaciones, le disparó un pistoletazo.

El defensor estima que los hechos no están lo suficientemente comprobados.

La sentencia, no será pública hasta su aprobación por el Capitán General.

Laboratorio de Análisis

DEL
Dr. Eduardo Pallarés

FARMACÉUTICO

del Instituto Alfonso XIII

Análisis de orinas, sangre, jugo gástrico, esputos, heces fecales, exudados, etc.

Investigación microbiológica de gérmenes patógenos.

Reconocimiento de aguas y alimentos.

Análisis de abonos y tierras.

Fernández Cadorniga, 3.—León

Noticias

Para Carnavales

Existe gran animación entre las muchachas para preparar trajes con que disfrazarse en los próximos días de carnaval.

En el Casino, son varias las muchachas que irán al baile luciendo lujosísimos y originales disfraces.

NEUTRACIDO

ESPAÑOL

Indispensable para curar inmediata y permanentemente todas las enfermedades del

Estómago, hígado e intestinos

De composición originalísima, ÚNICA, sin bismuto, bicarbonatos, magnesia ni calmantes

Frasco 6 pesetas

Frasco doble (medio litro) 10 pesetas

Concesionario exclusivo: D. José Martín Galdán. Arjona, 4. Sevilla, quien enviará gratuitamente folletos a quien los solicite.

LA CENTRAL

Servicio general de transportes.

Carro especial para maquinarias.

Especialidad en mudanzas.

Servicios combinados por ferrocarril y marítimos.

Almacenes para depósitos provisionales.

AZCÁRATE, 4.—LEON

TELEFONO, 106

Fallecimiento

El domingo falleció a la temprana edad de 20 años, el joven Valeriano Blanco, efectuándose ayer el entierro. Por un extravió en las cajas, publicamos la presente noticia con retraso, sin que ello signifique que sea menor nuestro sentimiento por la muerte de un operario tan querido en esta casa, en donde prestó algún tiempo sus servicios.

D. E. P.

AVISO

La casa de huéspedes de Bonifacio Rodríguez (antigua de Carnicería), se ha trasladado a la calle de Alfonso XIII, núm. 10, en donde anteriormente tenía establecida la sucursal de aquélla, lo cual tiene el honor el dueño de poner en conocimiento de todos sus clientes por si se dignan seguirle favoreciendo como hasta la fecha.

Ensayos

Los ensayos que tienen lugar para la obra «La inocente Margarita», que en breve pondrán en escena distinguidos aficionados en nuestro principal coliseo, van adelantadísimos.

SEMILLAS FRANCESAS

de todas clases
En la Cervetería de Carlos Dupont, se acaba de recibir el surtido completo de semillas.

Ordoño II núm. 4, Cervetería. León.

Minas

Han solicitado perlenencias de minas:

Don Bernardo Fernández, 16 para la de hulla «Abandono» sita en Otero, Ayuntamiento de Renedo de Valdetuejar.

Don Balbino Prieto, 22 para la de hulla «La Jita» en Igüña.

El mismo señor, 11 para la de hulla «La Praviána» en San Andrés de los Puentes (Albares).

Don Alejo Fernández, 60 para la de hulla «Segundas Benitas» en Tedejo (Folgozo de la Ribera).

Don Joaquín Ramos, 15 para la de hulla «Rosalina» en Rodrigo (Igüña).

DR. EGUIAGARAY

Médico auxiliar de la Casa-Maternidad

Asistencia a partos

Consulta diaria de cirugía y ginecología

... De 1 a 1 y de 3 a 5 ...

Ordoño II letra. Centrosuelo

El tiempo

Febrero sigue haciendo locuras.

Llueve, hace sol, sucede a un momento en que un verdadero calor hace insostenible el abrigo, un momento en que el frío intensísimo hace recordar

la vida de los esquimales entre la nieve polar.

Las calles se convierten en lodazales. Ahí están Fernando Merino y Santo Domingo, que testimonian la incuria de nuestro Concejo, con unos baches llenos de pecina y una obscuridad, que cuando el viandante quiere apercibirse, ha recibido ya la impresión de unos pediluvios, que resultan poco gratos en estos días.

De lo malo, a las veces, el aire tiene la amabilidad exquisita de orear el pavimento. Si no fuera por esta bondad del aire, ya hubiéramos tenido que transitar en lanchas y canoas.

Maquinista-tipógrafo

SE SOLICITA

PARA ESTOS TALLERES

ESTADÍSTICA

35 plazas con 3.000 pesetas

(Gaceta de 30 de Enero)

En vista de las numerosas solicitudes recibidas, se abre la matrícula para la preparación completa por profesorado competente y funcionarios de estadística, hasta el día 28 de Febrero (horas de 11 a 13) empezando las clases el día 1.º de Marzo.

Informes en la calle de la Paloma núm. 19, 2.º

De Sociedad

Ha salido para Larache, a incorporarse al Regimiento de Cazadores de Tarifa, al cual va destinado, nuestro particular amigo Aniceto Pérez Allende.

Le deseamos feliz viaje.

—Ha llegado de Santander, nuestro querido amigo el acaudalado propietario don Cándido de Rueda, acompañado de su distinguida familia.

—De Bilbao, nuestro amigo don Melitón Fernández.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros particulares amigos, don Tomás Pérez, de Valencia de D. Juan, y a don Eladio Quiñones, alcalde de la Polantera.

EL RIOJANO

Gran fábrica de chocolates de F. LIEU MÚÑOZ. Elaboración esmerada.

Zapatería, 12.—León

COCHE ALQUILER

Jeñaro Bezos (antiguo cocher del Hotel Ingés) ofrece su nuevo servicio de coche alquiler.

Avisos: Restaurant Novelty y Bar Imperial.

Anuncie su casa en

EL PORVENIR DE LEÓN

Es el periódico que más circula en la provincia

AUTO-SALON

Garage y Talleres: Avenida del Padre Isla, 15

—LEON—

Gasolina, Neumáticos de varias marcas.

Aceites y grasas Vacum, legítimas.

SIEMPRE EXISTENCIAS

Para Guantes, Camisas, Corbatas, Paraguas, Tirantes, Ligas y artículos de regalo, vea usted las últimas novedades : : : : : en la perfumería

CASA PRIETO Productos "PEELE,"
GERVANTES, 1 DE VENTA EN ESTA CASA

LA ISLA DE CUBA

DE JULIO DE LA TORRE Platerías, 11, y Pozo, 1

Almacén de calzado, alpargatas y zapatillas

Grandes surtidos en calzados de todas clases para la presente estación
Depósito exclusivo del calzado con pisos de goma marca SINFIN

¡Es la casa que mas barato vende!

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

ULTIMA HORA

(Madrid, 25 a las 3 t.)

La situación política

Hoy a las doce de la mañana llegó a palacio el Sr. Alba para conferenciar con el rey.

Al ser interrogado por los periodistas, dijo que no podía darles noticias relacionadas con la situación política, puesto que iba a obtenerlas del monarca, quien le llamó para conferenciar.

A la salida—dijo—le daré cuenta de mi entrevista con D. Alfonso.

El Sr. Alba salió de palacio a la una.

Manifestó a los periodistas que el rey le había preguntado por la situación del parlamento y de la política.

Yo—repuso—le di mi opinión y la solución que a mi parecer debe darse a la crisis.

El incidente del viernes, a juicio del Sr. Alba, no revisó la importancia que se le dió desde los primeros momentos.

Fué una de tantas algarradas que se suscitan en el Parlamento.

El incidente hubiese transcurrido casi desapercibido, a no haber sido por el nuevo ministro de Abastecimientos y luego por la carta del Sr. Argente, que le agravaron bastante.

El Sr. Alba, se expresó con el Rey en los siguientes términos: Nosotros no hemos faltado a lo que prometimos en la reunión que se celebró cuando se constituyó el Gobierno presidido por el conde de Romanones.

Se nos puede decir que nos hemos excedido en el cumplimiento de lo que a nosotros nos correspondía, toda vez que hemos trabajado más de lo debido, pero no se nos puede achacar de haber faltado al compromiso que contrajimos desde un principio.

En cuanto a la sesión de las Cortes, hemos evitado la derrota del Gobierno durante tres veces.

El Sr. Alba terminó diciendo que ellos habían hecho cuanto han podido.

El conde de Romanones

El conde de Romanones, manifestó a los periodistas que había despachado con el Rey a las once de la mañana.

Interrogado por un periodista acerca de la situación

política, contestó diciendo que no podía hacer auguración alguna.

El presidente del Consejo se mostró reservado con los representantes de la prensa.

Lo único que dijo fué lo siguiente:

La crisis continúa lo mismo que ayer. Más tarde hablaré con ustedes detenidamente y tal vez pueda hacerles extensas manifestaciones.

El conflicto del pan

El ministro de Abastecimientos, manifestó a los periodistas, que hoy se piensa ocupar del conflicto del pan, que desde hace unos días se halla planteado en Madrid.

Por la tarde conferenciará con el Ayuntamiento y después con los patronos.

El ministro de Abastecimientos, dijo que realizará las gestiones necesarias para que quede solucionado hoy el conflicto.

En el Congreso

El Conde de Romanones asistirá hoy a primera hora al Congreso, para presenciar la discusión de la proposición incidental presentada por los catalanes.

La sesión promete transcurrir pacíficamente, pues a excepción de esta proposición, no hay asuntos de gran interés.

Rumores

Hoy ha circulado con insistencia el rumor de que ha sido sustituido el capitán general de Barcelona por el Sr. López Herrero.

Oficialmente no se sabe nada, lo que hace suponer que tal vez los rumores no tengan fundamento y si una de tantas fantasías.

El subsecretario de Gobernación ha recibido varios telegramas de los gobernadores de provincias, diciendo que reina tranquilidad.

En Barcelona se han restablecido todos los servicios y los tranvías circulan sin interrupción.

También en Palma de Mallorca, reina absoluta tranquilidad.

Mañana se requerirán las autoridades y seguramente ordenarán el levantamiento del estado de guerra.

Toledo

El gobernador de Toledo, comunica que se siguen registrando nuevas invasiones de gripe.

Ayer ocurrieron cuatro defunciones.

El atentado contra Clemenceau

A las cinco de la mañana de hoy continuaba Mr. Clemenceau en un estado estacionario, no habiéndose presentado ninguna novedad alarmante.

«Le Petit Parisien» dice que para evitar la posibilidad de una congestión es necesario evitar una posición de cúbito dorsal prolongada, siendo esta la razón por la cual el enfermo pasa la noche en un sillón, conservando una postura que le evita congestionarse, pero que le ocasiona, en cambio, una violenta tos.

Antes de que se pueda asegurar en firme que ha desaparecido todo peligro, tendrán que transcurrir tres o cuatro días.

Sin embargo, el estado general del herido permite suponer fundadamente que no se presentará ninguna complicación, a menos de que se cometa cualquier imprudencia.

Una nota de la Legación portuguesa

La Legación de Portugal ha hecho pública la siguiente nota:

«La zona norte de Portugal está completamente libre de elementos revoltosos.

La acción de las tropas del Gobierno, secundadas enérgica y entusiastamente por el pueblo, ha llevado a los revoltosos hasta Braganza, librando de la actuación rebelde a los distritos de Viseu, Oporto, Braga, Viana do Castelo y Villarreal.

Braganza, que era el único punto del país que se encontraba en manos de los revoltosos, se ha entregado anteayer a las tropas gubernamentales, habiéndose restablecido la república en aquella ciudad y su distrito.

Al huir los revoltosos de Braganza en dirección a la frontera, abandonaron mucho material de guerra.

La República se encuentra restaurada en todo el país y restablecido el orden».

CROUSELLES

BANCO MERCANTIL

Depositos en custodia

Por la custodia de depósito, se cobran:

— Dos por mil anual sobre los intereses para los valores que devengan interés fijo: minimum 0'10, por depósito.

— Los intereses de los valores, están a la disposición de los depositantes desde el día de su vencimiento, y a los señores cuenta corrientistas, se son abonados directamente en sus respectivas cuentas.

— Un cuarto por mil trimestral sobre el valor declarado, para los depósitos de alhajas, monedas y documentos, minimum cinco pesetas por trimestre.

— Los depósitos en custodia son devueltos el mismo día que nos fuesen reclamados.

¿¿CANAS??

Desaparecen en seguida usando las GOTAS GRIEGAS

Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos INSTANTANEAMENTE su color primitivo, con toda naturalidad, suavidad y BRILLANTEZ

Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozan, pues el que las usa una vez, las prefiere a todas sus similares, tinturas y aguas.

Frasco, 8 pesetas.

DEPOSITARIOS:

Sociedad Leonesa de Productos Químicos.—León

Academia "L'AVANTAGE,"

Clases de Francés, Caligrafía, Teneduría de Libros y Dibujo lineal, por

ANGEL FERNANDEZ LANDEIRA

Profesor de Francés de la Escuela de Artes y Oficios.—Alfonso XIII, 21.

Lecciones a domicilio.

SI QUERÉIS tener salud

y hacer bien vuestras digestiones, tomad el café marca el CAFETO. Pedirlo en los mejores Establecimientos de ultramarinos

H. ESMERALDA

Felipe Peredo

Calle del Teatro, núm. 23.—León

Esta casa situada en punto céntrico de la población, ofrece al público las comodidades que son de desear en todo lo que se refiere al excelente menú, como en lo que concierne a las habitaciones espaciosas e higiénicas para familias y personas solas. Se admiten encargos para banquetes dentro y fuera del establecimiento. También se admiten huéspedes fijos según tarifa.

Coche de la CASA a todos los TRENES, y de ALQUILER

Se venden dos mesas de billar marca Brunswick, seminuevas, en el café Lyon D. Or

Se vende un gramófono en buen uso, con dos discos y 50 discos dobles. Cubos, 6, segundo.

Piano marca ERARD, usa lo, se vende, informes p. aza San Marcelo, 7, tercer piso, derecha.

Almoneda se hace de muebles en la Avenida del Padre Isla, 10, 3.ª izquierda. Horas de 10 a 12 y de 8 a 5.

Imprenta Moderna.—LEÓN

CARBÓN TODO UNO (MEZCLADO)

Se vende a 80 ptas. tonelada sobre vagón Ujo, clase excelente.

ANÁLISIS HECHO RECIENTEMENTE

Cenizas	23 por 100
M. volátiles (con cenizas)	20 » »
» (sin cenizas)	26 » »
Cok	80 » »
Carbono fijo	57 » »
Calorías por kilogramo	6.700

COK de pila a 93 ptas. tonelada sobre vagón Mieres

SE HACEN CONTRATOS

Dirigir pedidos a Victor R. Riego, Santullano de Mieres (Ovido)

Almacén de música

Obras musicales de todas clases y ediciones. Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta, accesorios para los mismos. Pianos eléctricos marca Wurliitzer, de los Estados Unidos. Rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios

Pianos Sublime marca R. Maristany de Barcelona

Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años. Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad y precios, ventas al contado y a plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.

Antes de comprar, visitad este establecimiento o pedid detalles a su dueño.

ELADIO SANTOS FERNANDO MERINO, 2 — LEÓN

Diariamente, novedades musicales

= AUTOMOVILES =

nuevos y usados de las principales marcas españolas, europeas y americanas.—Camiones de marcas acreditadísimas.—Moto-cicletas, bicicletas, accesorios, piezas, de recambio y gomas de las marcas más acreditadas.—Talleres de pintura, esmaltado a fuego, nikelado, plateado, oro fino y falso.—Vulcanizado.—Personal competente.—Servicio permanente.

Garages centrales.—Palencia: Mayor, principal, 244 al 254, teléfono 19.—Valladolid: Exposición Oficinas, Avenida de Alfonso XIII, núm. 7, y Perú 25, teléfono 211.

Garage y Talleres: Estación, 3.—Teléfono 220

GUILLERMO DEL PASO

CESAR GAGO MUEBLES.—LEON

FABRICA:

ALMACÉN:

Carretera de Santa Ana Alfonso XIII, núm. 5

Numerosos juegos de Comedores, Dormitorios, despachos, Saloncitos, Gabinetes, Sillería, Cortinajes.

Nadie compre muebles sin antes visitar esta antigua Casa, ESPECIAL CONSTRUCCION EN TAPICERÍA. Se garantiza la solidez de los muebles construidos en esta Casa

Joyería y Platería

LUIS FERNANDEZ

Sucesor de ANGEL MENDOZA

CARDILES, 4 (frente a la farmacia del Dr. Peña).—LEÓN

Relojes de oro marca Longines, garantizados, de pulsera y bolsillo para señora y caballero.

Pulseras de pedida, aderezos y cuanto se relaciona con la joyería, presentándose la pedrería suelta para elegir. Cadenas oro de 18 kilates para señora y caballero a 4 pesetas el gramo, con modelos a gusto del cliente.

Especialidades en artículos para regalo, Medallas de oro y plata, Monederos. Se toma plata vieja a cambio de nueva.



Único Agente en León: MIGUEL VIDAL Fernando Merino, 11

Esta marca, universalmente conocida, representa la supremacía en aparatos, discos y agujas. No debe olvidarse que solamente son aparatos «GRAMOLA» los que ostentan la marca «La voz de su amo»

PIANOS - PIANOLAS
The Aeolian Co.
VENTA EXCLUSIVA
Casa ELADIO SANTOS
LEÓN

CASA LUBÉN

SE HAN RECIBIDO LAS ÚLTIMAS CREACIONES
Y DIFERENTES COLECCIONES EN
Panería, pañería y peletería

Sección especial de géneros blancos de hilo y algodón.
Números premiados en el mes de Enero: 271 y 717.—Teléfono 129.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL Ptas. 15.000.000,00
CAPITAL DESEMBOLOADO 5.750.000,00
RESERVAS en 31 diciembre de 1916, comprendidos los
reasegurados 40.151.161,75
PAGADO a los asegurados hasta 31 diciembre 1916 74.980.770,25

74-980-770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegados en León, Sres. Tejerina y C.ª, San Lorenzo 2, pral. (casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 18
y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 años de existencia:

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Reina Victoria, núm. 11.—Teléfono núm. 98.—LEON

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID, Alcalá, 17

CAPITAL SOCIAL { 1.000.000 de pesetas, suscripto.
504.235 pesetas desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912 efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1909

Seguros mutuos de vida

SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

Seguros de ganado

ROBO, HURTO Y EXTRAVÍO

SUCURSALES DE LA MUNDIAL

Valencia-Albacete-Barcelona-Sevilla-Santander-Zaragoza

Aprobado por la Comisaría general de Seguros

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad
Place Vendome, 9.—PARIS

Capital social	10.000.000
Capital desembolsado	2.500.000
Reservas según balance de 1916	28.292.607
Capitales asegurados	29.122.000.000
Primas cobradas en el año 1916	38.618.000
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía	56 millones.

Subdirector apoderado en esta provincia, D. Manuel Benito Jimeno, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León: calle de Bayón, núm. 3
(frente al Banco de España).

LA URBANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social, PARÍS, 8 y 10, Rue Le Peletier

Delegación general en España, MADRID, Carrera de San Jerónimo, núm. 34

Asegura contra el incendio, el Rayo, las Explosiones de Gas, Aparatos del Vapor . . . los Edificios, Cosechas, Mobiliarios, Fábricas y Talleres, etc.

FUNDADA EN EL AÑO 1838

Siniestros pagados desde su fundación:

323.350.935

Agencias en todas las provincias de España

Dirección en León:

VICENTE DE LA GRANJA, Santa Ana, 30

Aprobado por la Comisaría de Seguros, en 30 de Diciembre de 1916

SEMILLAS probadas, purificadas y descucutadas

FORRAJERAS Y HORTALIZAS

de achicoria para café, alfalfa, mielga, provenza y aragonesa, remolachón gigante, roja, blanca o amarilla y puto azucarero, semillas de eras, montes y prados de secano o fresco, y otras muchas.

Grandísimo surtido en semillas de hortalizas y flores

Esta casa es proveedora de los Centros, Sindicatos y Granjas Agrícolas más importantes de España.

AVISO IMPORTANTE

Todas las semillas de esta casa, están probadas, por lo tanto, germinan bien, pudiéndolas sembrar con gran confianza.

Vicente Martín Iniguez-Gamazo, V. M.—Valladolid.

Catálogos gratis solicitándolos.

NOTA.—Esta casa vende de ocasión hasta 50.000 sacos nuevos para harina o trigo; al que le interese, puede pedir cantidad que tomara y se le fijará precio alzado.



ANTIGUA FARMACIA

— DE —

G. F. MERINO E HIJO

La mayor pureza de los productos químicos que emplea en la preparación de las recetas, la más exacta dosificación de los medicamentos y el mayor esmero en su dispensación, justifican el favor con que el público la distingue.

Todas las especialidades nacionales y extranjeras se encuentran en ella.

Productos químicos purísimos, los mejores y más baratos artículos de droguería, perfumería, cirugía, ortopedia y fotografía se venden allí.

Examen microscópico y análisis medicinales, clínicos, patológicos y bacteriológicos de la sangre, espúos, jugo gástrico, orina, heces y de las serosidades patológicas, etc., etc.

Para el servicio de noche
avisar al sereno

Gran depósito de calzado
de piso de goma de las mejores calidades

CALZADOS LA IMPERIAL
MADRID · BILBAO · S. SEBASTIAN

· LEÓN ·



Inmenso surtido en calzado
de todas clases para caballero,
señora y niño

= Pedid catálogos =